

关于“免申即享”政策实施问题的提案

※背景情况※

略

※问题及分析※

略

※建议※

1、建议构建全域数据共享的治理体系。应加强政府部门之间数据共享，政府部门与企业、行业协会及第三方数据平台的合作，完善企业信息数据库，确保数据的及时更新和准确性。同时，针对新兴行业和中小微企业等数据变动迅速的企业，建立企业信息“一企一档”实时更新机制，并制定更加灵活的数据归类标准，避免因数据问题导致的政策遗漏。此外，可引入人工智能和机器学习技术，提升数据分析能力，确保政策推送的精准性，打通部门间动态数据接口。

2、优化宣传、解读策略。多利用短视频、微信公众号等更喜闻乐见的新媒体平台发布政策解读；与地区部门协作，组织线下政策宣讲会，深入企业一线调研，进行面对面沟通，

了解需求；对于快速成长的中小微企业（年度纳税增长率大于 30% 的企业），建议政府做好排摸，由相关部门组织企业负责人或高管培训，集中调研需求，做好政策宣传解读，确保更好、更精准的享受政府的各类扶持政策。

3、提高政策执行透明度，完善反馈机制。建立政策执行的公开查询平台，加大宣传，让微小企业可随时查看自己是否符合条件及政策支持的具体情况，并提供详细的依据说明。同时，建立便捷的申诉和反馈渠道，确保企业在对结果有异议时能够及时沟通并获得解决，增强政策的公平性和可信度。

4、强化信用管理与全流程监管。在“免申即享”事后阶段设置风险预警功能，监测多发、错发、漏发等问题，并将恶意套取政策资金行为与企业信用挂钩，纳入企业信用档案，作为后续开展企业分级分类监管和实施政策申兑的重要参考。对“免申即享”配套“后评价”机制，在奖补资金拨付到账后“回头看”企业兑付过程、跟踪企业资金使用是否存在失信行为，并基于“后评价”数据持续完善企业信用信息记录，有助于“免申即享”更加精准、高效、可持续地开展。